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ATA DA 185ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMAM  CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO 

AMBIENTE 

Aos 14 dias do mês de junho, do ano de 2024, às 14h22 min, em reunião de formato híbrida, sendo 
presencialmente no Auditório do EMPREL, Rua do Brum, 123 - Empresarial Maurício Brandão 
Mattos - 3º andar  Recife/PE e, de forma remota, através da plataforma Google Meet, por meio do 
link: https://meet.google.com/oqh-jktq-kgg, reuniram-se, em Reunião Ordinária, na qualidade de 
Conselheiros do COMAM  CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE, os Conselheiros e  
convidados abaixo assinados, conforme lista de presença anexa. A Reunião foi instaurada com o 
quórum representativo formado por 16 (dezesseis) Conselheiros presentes, representando as 
entidades seguintes: Secretarias Municipais (Meio Ambiente e Sustentabilidade, Educação, 
Saneamento, Infra Estrutura, Turismo, Política Urbana e Licenciamento e Procuradoria Geral do 
Municipal do Recife), além das seguintes entidades: Instituto Brasileiro de Avaliações e Perícias de 
Engenharia de Pernambuco, Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Pernambuco, 
Associação Pernambucana de Engenheiros Florestais, Associação de Engenheiros Ambientais e 
Sanitaristas de Pernambuco, Centro Universitário Maurício de Nassau  Grupo Ser Educacional, 
Federação das Indústrias do Estado de Pernambuco e Associação das Empresas do Mercado 
Imobiliário de Pernambuco. Alcançando, assim, a maioria simples dos seus membros. Registre-se, 
ainda, a presença dos servidores da Secretaria do Meio Ambiente, componentes do grupo de 
trabalho de educação ambiental: Yasodhara Silva Lacerda, Wilson Albuquerque, Álvaro Victor e 
Leonardo Emílio Pereira. Dando início aos trabalhos, o Presidente do COMAM, o senhor Oscar 
Paes Barreto Neto, declarou abertos os trabalhos e designou a mim, Ana Patrícia Lopes De Farias, 
a função de secretariar a reunião e redigir a presente ata. O Presidente ressaltou a extensão da 
pauta elaborada, propondo que fossem debatidos os seguintes pontos da pauta: 1. Editais de 
Fomento, de prestações de contas não realizadas, relativas aos anos de 2021, 2022 e 2023, 
propondo ratificar e aprovar o Edital referente ao ano de 2023; 2. Editais de Fomento; 3. Educação 
ambiental; 4. Proposta de calendário das reuniões e 5. Pauta aberta aos Conselheiros. Sem 
ressalva dos presentes, o Presidente falou sobre as dificuldades atravessadas na condução dos 
trabalhos do COMAM, relatando que, ao assumir a Secretaria, faltava os documentos das reuniões 
e gestões  anteriores, sendo aprovado e encaminhado que este assunto será a principal pauta da 
próxima reunião ordinária. Em seguida, o Presidente solicitou a mim, secretária, que fizesse a 
leitura dos Editais de Fomento dos anos de 2021, 2022 e 2023, especificamente quanto aos objetos 
e valores de cada um, sendo ouvido atentamente por todos os participantes e, após a leitura, o 
Pesidente explicou que os valores dos editais são similares, propondo que, como estes ainda não 
foram realizados, que fosse feito um único edital juntando os respectivos valores, proposta a ser 
aprovada pela Assembleia, abrindo-se espaço para os debates. Nessa oportunidade, a Conselheira 
representante da Procuradoria Geral do Município questinou se houve a publicação dos 3 editais, 
sendo esclarecido pelo Secretário que nenhum dos três editais foram publicados e, desta forma, 
não houve concorrência, sendo este o motivo da proposta para a aprovação pelos componentes 
da reunião. Esclareceu, ainda, que o edital de 2020, aprovado e publicado, foi implementado. 
Todavia, até a presente data, não foi apresentada a prestação de contas pelo contemplado. A 
Conselheira representante da Procuradoria Geral do Município sugeriu que fosse realizada consulta 
à Procuradoria de Licitações e Contratos sobre a possibilidade de republicar ou juntar os editais e 
se os valores dos Editais não publicados poderiam ser utlizados nesse novo edital, aumentando o 
valor e o número de concorrentes e, após manifestação e pedido de esclarecimentos pelos 
representantes da ADEPE e ADEMI, foi acatada, à unanimidade a proposta de consulta à PGM e, 



SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE E SUSTENTABILIDADE  SMAS 
Av. Cais do Apolo, nº 222  Bairro do Recife -  Recife - PE, 50030-230 

meioambiente@recife.pe.gov.br | Tel. (81) 3355-5818 

Secretaria de
MEIO AMBIENTE E SUSTENTABILIDADE - SMAS 
PREFEITURA DA CIDADE DO RECIFE 
 
 

após a resposta, que fosse realizada uma reunião extraordinária para tratar sobre esse tema. Foi 
estabelecido, unanimimente, que será marcada uma reunião para deliberar acerca dos editais de 
fomento logo após recebimento do posicionamento jurídico da procuradoria. A seguir, o Presidente 
passou ao Segundo tema da pauta, sobre Educação Ambiental, estruturador de várias ações desse 
eixo, na Secretaria de Meio Ambiente, capitaneada pela servidora Yazodhara que passou a expor 
aos presentes o Plano de Educação Ambiental do Comitê Gestor de Educação Ambiental do Recife, 
o COMEA. Após a apresentação, houveram falas do Representante da Secretaria de Educação, 
das ADEMI, da AEMBS, FIEPE e SESAN e também do  Presidente e da Sra. Yasodhara sobre a 
destinação de resíduos sólidos na cidade do Recife, sendo concluído que o projeto estará 
disponível no grupo de hatsApp  para que todos os Conselheiros possam conhecer, apresentar 
sugestões e, em reuniões posteriors, aprovarem os trabalhos decorrentes desta área de educação 
ambiental. A seguir, o Presidente expôs a formação EAD que está sendo oferecida pela SMAS em 
parceria com a SEDUC e a UNIREC, cujas bases legais são as de enfrentamento às mudanças 
climáticas. As conselheiras representantes da ADEMI e CREA questionaram sobre o 
desmantelamento dos viveiros na cidade do Recife, sendo que o Presidente esclareceu que o 
SMAS vem desenvolvendo ações sobre o tema como , dentro do 
projeto de educação ambiental, com ações voltadas à carcinocultura e erradicação de viveiros com 
problemas de desmantelamento do mangue e ações predatórias que vem sendo coibidas. E, sobre 
o Parque dos Manguezais, inobstante a existência de uma litigância entre a Marinha do Brasil e a 
Prefeitura do Recife, foram exterminados 200 toneladas de aterro, além disso, a ideia que é haja o 
plantio de 150.000 mudas novas de mangue de várias espécies, bem como o resgate de várias 
atividades pesqueiras. Ademais, afirmou que está sendo desenvolvida uma frente de trabalho para 
a criação de uma Brigada Ambiental que atuará dentro dentro dos rios, uma vez que vem sendo 
identificado que o crime organizado está operando neste ambiente dos rios e mangues. Esclareceu, 
ainda, que a SMAS vem enfrentando o problema das UCN s com plantio de mudas de arborização, 
bem como que pretende lançar uma proposta de modificação da lei de arborização que também 
deverá ser apresentada, sob a forma de políticas públicas, ao COMAM. Facultada a palavra à 
Representante da Procuradoria, esclareceu que, se houver objetivo de criar cargos para a 
implementação, deverá ser via projeto de lei. O representante da Associação dos Engenheiros 
Florestais, após lhe ser facultada a palavra a seu pedido, afimou que a associação estava à 
disposição para ajudar a tocar o projeto e que foi renomeado para a Comissão de Árvores 
Tombadas. O Presidente esclareceu que todos os assuntos de interesse do COMAM serão 
informados no grupo de , sendo aprovado pela Assembléia, uma reunião extraordinária 
para o dia 27 de junho de 2024, neste mesmo local e horário e, esclarecido, também, que a SMAS 
está mudando o local de sua sede e, verá a viabilidade dessa próxima reunião já acontecer no novo 
local. Foi aprovado, ainda, os seguintes assuntos para pautar a referida reunião ordinária: 1) 
Comunidade Irmã Doroty, parque linear, no entorno do Parque dos Manguezais; 2) Ponte do Rio 
Tejipió  Obra da Urb; 3) Projeto da Emlurb  Área de mangue, em Roque Santeiro, nos Coelhos -  
Parque linear, sendo que o Presidente esclareceu que os projetos em questão serão 
disponibilizados no grupo. O Conselheiro representante da Ademi, Hermon, parabenizou a COMAM 
pela reabertura dos trabalhos e enfatizou a sua importância, sugerindo que os seguintes assuntos 
entrem em pauta: Lei e Decreto sobre arborização e selo verde. Esclarecendo, ainda, ao final dos 
debates sobre esses temas, que os jardins filtrantes enaltecem este modelo de tercnologia. O 
Representante da APEF sugeriu, trazer o Programa PROMORAR para a discussão. A seguir, o 
Presidente do COMAM agradeceu a participação de todos, enaltecendo-os por suas contribuições 
à reunião, ao dizer que discutir e deliberar é uma forma prática de diálogo e debate. Assim, nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião/assembléia, da qual foi lavrada a presente ata para 
que se cumpram os fins legais. 
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Recife, 14 de junho de 2024. 
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